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Česká republika pokračuje v podpoře aktivní účasti pacientů na vzdělávání v oblasti
životního cyklu léčiv prostřednictvím programu EUPATI (Evropská pacientská akademie
pro terapeutické inovace). Tento prestižní celoevropský vzdělávací projekt startuje v ČR již
do druhého ročníku, a to pod záštitou ministra zdravotnictví. Program má za cíl zvyšovat
odborné kompetence pacientských organizací a posilovat jejich roli v rozhodovacích
procesech týkajících se výzkumu a vývoje léčiv.

Program EUPATI, který vznikl za účelem zvyšování kapacit poradního hlasu pacientů a jejich
zástupců v oblasti výzkumu a vývoje léčiv, má zásadní význam pro české pacienty i jejich organizace.
Díky této iniciativě mohou účastníci prohloubit své znalosti v oblasti farmaceutického vývoje,
bezpečnosti léčiv, klinického hodnocení a hodnocení zdravotnických technologií (HTA). Vzdělávací
program zahrnuje šest modulů, které kombinují teoretické a praktické aspekty vývoje léčiv, a to ve
spolupráci s odborníky ze Státního ústavu pro kontrolu léčiv, sítě CZECRIN a Asociace inovativního
farmaceutického průmyslu a dalších organizací.

„Program EUPATI je příkladem moderní a efektivní spolupráce mezi pacienty, odborníky a
farmaceutickým průmyslem. Vzdělávání pacientských organizací je klíčové pro to, aby se
pacienti stali skutečnými partnery při rozhodování o vývoji nových léčebných metod a
technologií,“ uvedl ministr zdravotnictví Vlastimil Válek a dodal, že díky EUPATI získávají
pacientské organizace nástroje k aktivnímu zapojení do zdravotnické inovace.

Po úspěšném absolvování prvního ročníku v roce 2024, kdy do programu EUPATI vstoupilo 17
účastníků, startuje v únoru 2025 druhý ročník, který bude opět přístupný pro zástupce pacientských
organizací. Program, který se v roce 2023 začal pilotně realizovat v češtině, je díky své náročnosti
považován za vynikající přípravu pro odborníky, kteří se podílejí na vývoji a schvalování nových léčiv.

„Vzdělávací program EUPATI nám umožňuje seznámit pacienty s klíčovými procesy, které
vedou k vývoji nových léčiv. Dává nám také příležitost sdílet své zkušenosti a vytvářet tak
most mezi pacienty a odborníky,“ řekl náměstek ministra zdravotnictví Jakub Dvořáček.

„Význam zástupců pacientů, kteří lépe rozumí výzkumu, vývoji a cenotvorbě léčiv, bude
nabývat na důležitosti jakožto význačná součást a poradní hlas v rozhodovací praxi
lékových agentur,” řekl ředitel Státního ústavu pro kontrolu léčiv Tomáš Boráň.

Významnou osobností programu je Petra Adámková, ředitelka ONKO Unie, která se stala první
českou účastnicí programu EUPATI. Její zkušenosti s programem ukazují, jak může vzdělání v oblasti
farmaceutického vývoje a výzkumu významně obohatit pacientské organizace a zlepšit spolupráci s
odborníky. „Program EUPATI nám umožnil získat hlubší vhled do toho, jak vznikají nové
léčebné možnosti. Dává nám nástroje k tomu, abychom se aktivně podíleli na rozhodování o
nových terapiích a chránili tak zájmy pacientů,“ řekla ředitelka ONKO Unie Petra Adámková.

„Spolupráce mezi pacienty, farmaceutickými společnostmi a akademickou sférou hraje



zásadní roli při bezpečném vývoji nových léčiv. Program EUPATI pomáhá pacientským
organizacím lépe se ve výzkumu orientovat a celému procesu porozumět. Jsem proto velmi
rád, že AIFP může tuto jedinečnou vzdělávací iniciativu opět zastřešit,“ dodal ředitel Asociace
inovativního farmaceutického průmyslu David Kolář.
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